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Feladatleiras

Az ora célja a koriiljarasi irdny, a maroszar kompenzacio és a fogasmélység fogalmak
megismerése és begyakorlasa. A feladat az el6z0 oran kialakitott alakzat kimarasanak
szimulacidja a maroszar atmérdjének figyelembevételével. Az alakzatot késObb egy tovabbi
ivvel kell boviteni. Az 6ran megtanuljuk azt is, miként lehet elkeriilni a vezérljelben az
ugrasszerl valtozasokat a sarkok kialakitasanal.
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1. abra: Uphill climbing koriiljarasi irany. A megtartani kivant anyag a bal felso sarok, a
jobb oldali és az also rész hulladék.

Uphill climbing koriiljarasi irany

Ha a mardszar az oramutaté jarasaval megegyez0 iranyba forog, akkor az uphill climbing vagy
climb milling, Kiviilrél az é6ramutaté jarasaval ellentétes, beliilrél pedig az éramutato
jarasaval megegyezo koriiljarasi iranyt jelenti (1. abra). Az ezzel ellentétes koriiljarasi iranyt
nevezik standard koriiljarasi iranynak. A gyakorlaton mindig ezzel a koriiljarasi irannyal
dolgozunk.

Maroszar kompenzdcio

A G-kod irasakor figyelembe vessziik a maroszar atmérdjét is (1. abra). Ez azt jelenti, hogy a
mardszar kozepével bejart ut, €s a kimarni kivant anyag kozotti tavolsag a mardszar sugaraval
egyezik meg.

Fogasmélység

A maroszar azon részének hossza, amelyik az anyagban tartozkodik forgacsolas kozben. A
maximalis fogasmélységnél jobban nem engedhetjiik az anyagba a mardszarat. Ha az anyag
vastagsdga nagyobb ennél, akkor tobbszor koriil kell jarni az alakzatokat kiilonbozo
mélységekben.

Sarkok kialakitasa

Ha a sarkok kialakitasat igy programozzuk le, hogy a maroszar altal bejart Gitvonalon is sarkok
keletkeznek, akkor a maras soran a motorok vezérlésében ugrasfiiggvények jelennek meg, ami
jelentésen csokkentheti a berendezés varhato ¢élettartamat. Ezzel szemben, ha a sarkokat a G-



kodban a mardszar atmérdjének megfeleld sugara ivekkel alakitjuk ki, akkor a vezérlés
szinuszos lesz a sarkok kornyezetében (2. abra).
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2. abra: Sarok kialakitasa

X

Feladat

A fentiek figyelembevételével a feladat az el6z6 orai alakzat kimarasanak megvalositasa G-
kédban. A mardszar atmérdje 3 egység. Az anyag vastagsaga S5 egység, a maximalis
fogasmélység pedig 2 egység.

Megoldas
A bejarast ugy kell megvalositani, hogy

amikor a maroszar kiviilrdl jarja be a kivagando anyagot, akkor a mardszar sugaraval
nagyobb legyen a bejaras,

a beliilrdl kivajt alakzatoknak pedig ennyivel kisebbnek kell lennitik,

a sarkok kialakitdsa a maroszar atmérdjének megfeleld sugarti ivek segitségével
torténik,

az alakzatot egyszerre maximum 2 egység mélyen jarjuk be, tehat legalabb haromszor
kell bejarni.

Kod (furat: kék, kiilso vonalak: z6ld):

Q

o

o

GO G90 (Gyorsmenetes pozicionédléds abszolut mdbddban)
X0 Y1.5 S100 M3 (Y3 helyett most Y1.5)

Z0

(Furat kialakitésa:)

Gl
G2

Y1.

Gl
G2

Y1.

Gl
G2
Y1

Z
Y
5

Z
Y
5

Z
Y

-2 F500 (Mardbdszar anyagba engedése 2 egység mélységiqg)
-1.5 R1.5 (A kor elsd félkore)
R1.5 (A kOr masodik félkore)

(Marbszar anyagba engedése 2 egység mélységiqg)
5 R1.5 (A kor elsd félkore)
R1.5 (A kor méasodik félkore)

-4
-1.

Marbdészar anyagba engedése 1 egység mélységiqg)

-5 (
-1.5 R1.5 (A kor elsd félkore)

.5 R1.5 (A kor elsé félkore. A sor lefutasa utan a henger

kiesik az anyagbdl.)



GO Z40 (Mardszar kihlzasa a biztonsdgos zdnéba)
X10 Y11.5 (Pozicionédlas, Y10 helyett most Y11.5)
Zz0 (Fellillet megkdzelitése)

(Kilsé vonalak bejarésa:)

Gl Z-2 (Mardszéar anyagba engedése 2 egység mélységiq)
X-10 (Linearis interpolacid X-10-ig)

G3 Y-11.5 R11.5 (Sugar nagyobb, pozicd rel. nagyobb)
Gl X10

G3 X11.5 Y-10 R1.5 (Bal alsd sarok)

Gl Y10

G3 X10 Y11.5 R1.5 (Jobb felsé sarok)

Gl Z-4 (Mardszar anyagba engedése 2 egység mélységiq)
X-10 (Lineédris interpolacid X-10-ig)

G3 Y-11.5 R11.5 (Sugar nagyobb, pozicd rel. nagyobb)
Gl X10

G3 X11.5 Y-10 R1.5 (Bal alsd sarok)

Gl Y10

G3 X10 Y11.5 R1.5 (Jobb felsdé sarok)

Gl Z-5 (Mardszar anyagba engedése 1 egység mélységiq)
X-10 (Lineédris interpolacid X-10-ig)

G3 Y-11.5 R11.5 (Sugar nagyobb, pozicd rel. nagyobb)
Gl X10

G3 X11.5 Y-10 R1.5 (Bal alsd6 sarok)

Gl Y10

G3 X10 Y11.5 R1.5 (Jobb felsd sarok)

(A sor lefutdsa utédn a munkadarab kiesik az anyagbdl.)

GO Z40 (Mardszar kiemelése a biztonsdgos zdnaba)
M30 (Le&allités)
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3. abra: Az elsé feladat megoldasa



Masodik feladat

A feladat a fenti alakzat modositasa gy, hogy az also6 vizszintes szakaszt egy 10 egység sugart
félkor helyettesitse, és a furat kdzepe kertiiljon at az X-10, YO helyre.

Megoldas

Az also iv két sz¢€Isé pontjaban egy-egy sarok van, ezért ezeket a részeket itt IS a mardszar
atmérdjének megfeleld sugarti ivekkel kell kialakitani. Az als6 iv sugaranak a maroszar
sugaraval kisebbnek kell lennie, mint ami meg van adva.

4. abra: Masodik feladat megolddsa

Kod:

Q

o

(0]

GO G90
X-10 Y1.5 S100 M3
z0

(Furat:)

Gl Z-2 F500
G2 Y-1.5 R1.5
Y1.5 R1.5

Gl Z-4
G2 Y-1.5 R1.5
Y1.5 R1.5

Gl Z-5
G2 Y-1.5 R1.5
Y1.5 R1.5

GO z40
X10 Y11.5
z0



(Kilsé ivek:)

Gl z-2

X-10

G3 Y-11.5 R11.5

G3 ¥-10 X-8.5 R1.5
G2 X8.5 R8.5(Alsd 1iv)
G3 X11.5 R1.5

Gl Y10

G3 X10 Y11.5 R1.5
Gl z-4

X-10

G3 Y-11.5 R11.5

G3 Y-10 X-8.5 R1.5
G2 X8.5 R8.5

G3 X11.5 R1.5

Gl Y10

G3 X10 Y11.5 R1.5
Gl Z-5

X-10

G3 Y-11.5 R11.5

G3 Y-10 X-8.5 R1.5
G2 X8.5 R8.5

G3 X11.5 R1.5

Gl Y10

G3 X10 Y11.5 R1.5
GO z40

M30



